	山东农业大学闫毅等1人因公出访公示表

	2017 年5月22日 

	出访团组成员

姓名

单位（学院/部门）

职称/职务

闫毅
科学技术处
科长
出访国家或地区

新西兰
顺访国家或地区

 无
出境日期

2017.07.15
入境日期

2017.08.26
详细日程
（按日填写）

7月15日（周六）

乘坐新西兰航空NZ288航班（上海-奥克兰，14:15起， 05:50(+1)降），前往奥克兰。

7月16日（周日）

上午 抵达奥克兰国际机场。

下午 整理由国内携带的实验用具和个人物品。

7月17日（周一）

上午 到新西兰皇家科学院土地保护研究所（以后简称“土地保护研究所”）报到，填写入所申请，在迪•鲍尔斯的带领下，接受入所安全培训。

下午 了解土地保护研究所功能分区、新西兰国家节肢动物博物馆馆藏标本的分区、与螨类分类学密切相关的各专业实验室的分布设置；学习本研究课题需要用到的电子、光学、体视显微镜和专业扫描仪等仪器设备的使用规范和馆藏标本借阅流程；参观张志强研究员的螨类系统学和螨类生态学实验室，与实验室的范青海研究员、丽莎副教授、温蒂博士、鲁伊博士等相互认识，并按实验室要求做自我介绍。

7月18日（周二）

上午 在迪•鲍尔斯的协助下领取土地保护研究所和新西兰国家节肢动物博物馆的门禁卡，研究所内部计算机的使用许可，英特网登录用户名和密码。布置所内流动实验位的螨类研究常用的实验用品和材料。与张志强研究员详细交流本次到访期间的研究计划，包括结合国家自然科学基金的研究任务，探讨新西兰动物区系特有的中气门目螨类分类学研究方案。以及拟借助张志强研究员实验室已建立的螨类寿长研究、螨类生态学研究等实验的雄厚条件，学习小型昆虫、螨类捕食试验的方法和技术。听取张志强研究员的意见和建议，做好笔记。

下午 在丽莎副教授的帮助下，到图书馆借阅、学习《新西兰动物志》、《新西兰动物学记录》，对前人研究的新西兰中气门目螨类区系和地理分布做到心中有数。

晚上 根据昨天张志强研究员的意见建议，修改完善在新西兰期间的实验计划。

7月19日（周三）

上午 在鲁伊博士的协助下，到新西兰国家节肢动物标本馆检视馆藏的螨类玻片标本，了解馆藏的新西兰中气门目螨类玻片标本的大致类群、数量和地理分布情况。

下午 与温蒂博士共同检视新西兰国家节肢动物标本馆馆藏的中气门目玻片标本，讨论该类群的问题，关注尚未完成鉴定和未准确鉴定到属种的类群，记录玻片编号等标本信息。

7月20日（周四）

上午 在丽莎副教授的协助下，到国家节肢动物标本馆检视馆藏的新西兰中气门目玻片标本，讨论确定近期拟重点研究的新西兰的螨类类群，尤其关注与在研课题紧密相关的厉螨科、土革螨科、足角螨科。制定下一步挑选中气门目浸制标本的工作方案，设计在周边特殊生境补充采样计划。

下午 与凯斯博士一起进入新西兰国家节肢动物标本馆（冷存标本库），借出馆藏的螨类浸制标本。在螨类分类学实验室，初步分离中气门目的螨类，做好检视记录和科研笔记。

7月21日（周五）

在螨类分类学实验室，与丽莎副教授合作分离馆藏螨类标本中的中气门目螨类，挑选出新西兰特有的如Euepicrius属等中气门目螨类类群。

下午 在制片室，集中处理挑选出的拟研究标本，制作玻片。

7月22日（周六）

在张志强研究员的带领下，到奥克兰市周边选取3-5处具代表性的山地生境，采集不同植被下土壤腐殖质中的自由生活螨类，带回实验室分离和观察。

7月23日（周日）

与丽莎副教授一起，将采集到的土样带到土地保护研究所动物系统学实验室，使用研究所的塔氏分离器，分离土壤腐殖质中的土壤螨类。

7月24日（周一）

上午 在格蕾丝•哈勒高级实验师的指导下，在螨类分类学实验室，学习使用实验室先进的尼康90i全自动研究级金相显微镜、尼康图像采集系统、可连续变倍描绘器，研究馆藏新西兰Euepicrius属标本。绘制Euepicrius属新分类单元躯体背特征图的，标注背板毛序、孔序系统。

下午 绘制新西兰Euepicrius属新分类单元的腹面特征图，标注腹面的毛序、孔序系统。

7月25日（周二）

上午 绘制新西兰Euepicrius属新分类单元的足Ⅰ、足Ⅱ毛序图，完成足部毛序的标注。

下午 绘制新西兰Euepicrius属新分类单元的足Ⅲ、足Ⅳ毛序图，完成足部毛序的标注。

7月26日（周三）

上午 在格蕾丝•哈勒高级实验师的指导下，学习使用日本尼康90i研究级全自动金相显微镜、顶级Apo物镜，观察并绘制新西兰Euepicrius属新分类单元的口下板、颚盖，以及胸叉、背毛、螯肢、须肢等精细结构的特征图。

下午 在张志强研究员的指导下，开展新西兰Euepicrius属新种躯体背、腹面图版的覆墨。

7月27日（周四）

上午 开展新西兰Euepicrius属新种的足Ⅰ、足Ⅱ、足Ⅲ、足Ⅳ毛序图的覆墨。

下午 开展新西兰Euepicrius属新种的口下板、颚盖，以及胸叉、背毛、螯肢、须肢等精细结构的覆墨。检查所有绘制的图版，校对、完善标本信息，准备下一天的电子版扫描。

7月28日（周五）

上午 在格蕾丝•哈勒高级实验师的指导下，在分类学实验室使用专业扫描仪，扫描新西兰Euepicrius属新种所有的覆墨图，保存电子版图版（Tiff格式），做好电子档备份，保存好纸质图版，收藏好模式标本。

下午 在范青海研究员的指导下进行计算机修图，对新西兰Euepicrius属新种躯体背、腹面的的电子图版进行完善。根据背腹面的毛序系统，在图上标注背腹面毛序。

7月29日（周六）

在鲁伊博士的陪同下，到奥克兰周边选取4个海边滩涂地带，采集潮间带沙质土壤腐殖质中的自由生活螨类，带回实验室分离和观察。

7月30日（周日）

以鲁伊博士一起将采集到的土样带到土地保护研究所动物系统学实验室，使用研究所的塔氏分离器，分离沙质土壤腐殖质中的土壤螨类。

7月31日（周一）

上午 借助德国徕卡体视显微镜，对分离出的螨类初步分类，根据采集记录，做好标本标签。重点关注新西兰厉螨科下盾螨属、Euepicrius属的螨类。

下午 在制片室，与丽莎副教授一起，集中清洗处理挑选出的拟研究标本，制作玻片。恒温干燥处理已制好的玻片标本。

8月1日（周二）

上午 借助新西兰国家节肢动物博物馆的文献资料，初步鉴定制作完成的厉螨科玻片标本到属级阶元。

下午 在张志强研究员的指导下，整理、检视前期已经整理的新西兰国家节肢动物博物馆的馆藏玻片标本和自己采集制作的玻片标本，挑取下盾螨亚科下盾螨属的螨类进行分类学研究。

8月2日（周三）

上午 借助实验室先进的尼康90i全自动研究级金相显微镜、尼康图像采集系统、可连续变倍描绘器，与彼得•布坎男教授、张志强研究员共同研究馆藏新西兰下盾螨属的标本。绘制下盾螨属新分类单元躯体背特征图的，标注背板毛序、孔序系统。

下午 绘制新西兰下盾螨属新分类单元的腹面特征图，标注腹面的毛序、孔序系统。

8月3日（周四）

上午 绘制新西兰下盾螨属新分类单元的足Ⅰ、Ⅱ的毛序图，标注足毛序。

下午 绘制新西兰下盾螨属新分类单元的足Ⅲ、Ⅳ毛序图，标注足毛序。

8月4日（周五）

上午 在张志强研究员的指导下，使用日本尼康90i研究级全自动金相显微镜观察并绘制新西兰下盾螨属新分类单元的口下板、颚盖，以及胸叉、背毛、螯肢、须肢等精细结构的特征图。

下午 进行新西兰下盾螨属新种躯体背、腹面的草图的覆墨。

8月5日（周六）

上午 开展新西兰下盾螨属新种的足Ⅰ、足Ⅱ、足Ⅲ、足Ⅳ毛序图的覆墨。

下午 开展新西兰下盾螨属新种的口下板、颚盖，以及胸叉、背毛、螯肢、须肢等精细结构的覆墨。检查所有绘制的图版，校对、完善标本信息，下周一到分类学实验室扫描。

8月6日（周日）

上午 结合上周描绘的新西兰Euepicrius属新种的特征图，英文撰写拟发表的文章——新西兰Euepicrius属一新种记述，完成文章的新种特征描述部分。

下午 撰写文章，完成文章的结果和概述部分。

8月7日（周一）

上午 在分类学实验室扫描新西兰下盾螨属新种所有的覆墨图，保存电子版图版（Tiff格式），做好电子档备份，保存好纸质图版，收藏好模式标本。

下午 独立进行计算机修图，对新西兰下盾螨属新种躯体背、腹面的的电子图版进行完善。根据背腹面的毛序系统，在图上标注背、腹面毛序。

8月8日（周二）

上午 在范青海研究员的指导下，借助土地保护研究所的尼康90i全自动显微镜，检视从国内带来的足角螨属新种、中国新记录的标本，着重观察在国内无法观察到的特征，补充完善特征图。

下午 与鲁伊博士一起继续上午的工作，绘制完成足角螨属属新种、新记录的特征图。

8月9日（周三）

上午 在鲁伊博士的协助下，到新西兰国家节肢动物标本馆的冷存，归还上次借出的标本，借出馆藏的新西兰其他地区的螨类浸制标本，到螨类分类学研究室进行观察和分离。分离中气门目的螨类标本，做好记录。

下午 借助体视显微镜，尽可能多地挑取一些厉螨科下盾螨亚科、足角螨属的螨类，选取具代表性的地点、种类制作玻片标本。

8月10日（周四）

上午 与鲁伊博士共同到研究所的图书馆查阅《新西兰动物学记录》，查找新西兰的足角螨属的分布记录。

下午 与范青海研究员合作研究新西兰足角螨属螨类的形态特征。

8月11日（周五）

上午 与鲁伊博士一起检视新西兰足角螨属螨类的形态特征，与中国、澳大利亚、欧洲以及其他动物地理区系分布的足角螨属进行比较研究。

下午 研究新西兰特有的足角螨属物种特征，对新种特征进行文字描述。

8月12日（周六）

结合已描绘的新西兰下盾螨属新种的特征图，英文撰写拟发表的文章——新西兰下盾螨属一新种记述，完成文章的新种特征描述部分。

8月13日（周日）

写文章，完成新西兰下盾螨属一新种的结果和概述部分。

8月14日（周一）

上午 在土地保护研究所会议室，跟里奇•赖晨教授、彼得•布坎南教授、范青海研究员、张志强研究员等交流化石螨类的研究现状，研究所目前已掌握的标本情况，探讨论证今后参与此项国际合作研究课题研究的可能性。

下午 在土地保护研究所会议室跟张志强研究研讨论下一步生态学实验室的工作计划，落实具体的工作方案，请他多提意见和建议，做好记录。讨论结束，及时整理、制定详细的实验计划。

8月15日（周二）

上午 观摩张志强研究员实验室所擅长的螨类寿长研究试验，跟丽莎副教授学习相关的操作方法，认真记录实验操作流程、所需实验技术、实验器材和研究方法。

下午 一边观摩丽莎副教授试验，一边试着参与到实验室的部分试验操作中，如做协助做一些试验重复。

晚上 根据专家返回的Euepicrius属文章的审稿意见，修改前期已投稿的文章。修改完成上述文章，及时返给编辑。

8月16日（周三）

上午 捕食功能反应实验。选用张志强研究员实验室已实现规模化饲养的草栖钝绥螨为研究对象，与凯丝博士一起进行捕食功能反应实验。先准备实验材料、器材，对捕食螨进行24小时饥饿处理，10个重复，选择叶螨的卵、幼螨、若螨、成螨作为猎物。

下午 按照捕食功能反应实验方案，在凯丝博士帮助下，组装实验小室。

8月17日（周四）

上午 检查螨类捕食功能反应的实验结果，详细记录实验数据。

下午 完成实验，跟张志强研究员讨论实验结果。

8月18日（周五）

上午 跟凯丝博士学习张志强研究员实验室改良的几种“水盘法”-螨类养殖技术和操作方法。录制操作视频，做为回国后指导学生实验和自己实验参考的资料。

下午 在丽莎副教授的指导下，学习张志强研究员自行设计的“小型静音”人工气候箱的制作。参与实验室的实验操作，协助实验室用“水盘法”养殖一定量的粉螨。

8月19日（周六）

根据审稿专家返回的足角螨属的文章修改意见，改完后，返给编辑。

8月20日（周日）

进行新西兰下盾螨属新种的文章初稿，修改前期返回修改的其他文章。

8月21日（周一）

上午 在鲁伊博士的协助下，到新西兰国家节肢动物标本馆借出螨类浸制标本，选择不同的生境、不同的地区进行挑取厉螨科的标本。提前做好标本借出的准备，跟前期已经调好的标本一起填好“标本借阅单”，为回国研究做准备。

下午 继续挑取厉螨科的螨类标本，为便于携带，尽量做成玻片标本。

8月22日（周二）

上午 全面整理前期在新西兰国家节肢动物标本馆挑取厉螨科的螨类标本，玻片标本装盒，浸制标本装瓶，填写“标本借阅单”。

下午 整理前期拍照的图片资料，存盘。

8月23日（周三）

上午 在凯丝博士协助下，到新西兰国家节肢动物博物馆借阅馆藏的外文分类学文献资料。

下午 用一下午的时间，集中扫描这些文献资料，存盘。

8月24日（周四）

上午 扫描文献资料。在张志强研究员的帮助下，办理土地保护研究所的离所手续，上交借阅资料、实验材料、实验器材、门禁卡；办理标本的借阅手续。

下午 继续上午的工作，走签字审核手续。与张志强研究员、范青海研究员和其他实验室人员道别。

晚上 检查、打包行李。

8月25日（周五）

乘坐新西兰航空NZ289航班（奥克兰-上海，23:00起飞，07:15+1天降） 

8月26日（周六）

上午 到达上海
出访任务及预期出访成果

1. 与张志强研究员、丽莎副教授、温蒂博士合作开展新西兰国家节肢动物标本馆馆藏的Euepicrius属螨类分类研究；

2. 与范青海研究员、鲁伊博士合作开展中-新两国足角螨属螨类的分类研究；

3. 与彼得·布坎男教授、张志强研究员合作开展新西兰下盾螨属螨类的分类研究；

4. 在土地保护研究所螨类生态学实验室，跟随张志强研究员和凯斯博士学习该实验室擅长的螨类寿长研究的相关实验；

5. 与里奇·赖晨教授、彼得·布坎男教授、张志强研究员交流今后即将开展的化石螨类国际合作研究的计划。

预计撰写完成SCI文章1-2篇。
会见人员

张志强研究员、范青海研究员、彼得·布坎男教授、里奇·赖晨教授、丽莎副教授、温蒂博士、鲁伊博士
费用来源及预算（元）

费用来源：国家自然科学基金国际交流费
往返机票：1.5万元
住宿费：1.0万元
伙食、公杂费：1.0万元
其他：0
合计：3.5万元
邀请方简介：新西兰皇家科学院土地保护研究所是新西兰最权威的环境科学研究机构，该机构是新西兰政府直属的七家皇家研究所之一，研究所奥克兰站基于奥克兰大学Tamaki校区而设立。新西兰皇家科学院土地保护研究所的目标是推动生物多样性和土地资源管理的创新，节肢动物分类研究是该研究所的优势领域。该研究所的张志强研究员是国际权威螨类学家，奥克兰大学生命科学院生物多样性、生物系统学、生物安全和城市环境学领域的教授，国际著名学术期刊《系统与应用蜱螨学》和《动物分类》的主编，新西兰国家节肢动物博物馆的馆长。
 若对以上公示信息有异议，请在公示的五个工作日内向联系人反映。
联系人（公示单位外事主管和外事负责人）：林海
邮箱： hailin@sdau.edu.cn   联系电话：8242297  
公示日期：2017 年5月22日——2017 年5月26日 
 
                                                    国际合作与交流处

                                    2017 年5月22日 


